Ruch prostoliniowy

1. Cząstka porusza się ruchem prostoliniowym według zależności: 
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, gdzie A=5m, B=4m/s, C=1m/s2. 

a. Narysuj wykres zależności położenia cząstki od czasu dla pierwszych 5s ruchu

b. Narysuj wykresy zależności prędkości i szybkości cząstki od czasu (
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) dla pierwszych 5s ruchu. 

c. Określ chwilę czasu, w której cząstka zmieni kierunek ruchu

d. Oblicz średnią prędkość i średnią szybkość cząstki w czasie pierwszych 5s ruchu

e. Oblicz przemieszczenie cząstki i drogę przebytą przez cząstkę w czasie pierwszych 5s ruchu

f. Znajdź zależność prędkości od czasu oraz zależność przyspieszenia od czasu dla tej cząstki.     

Odp: c. t=2s, d. 
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2. Pierwsze 10s ruchu rowerzysta jechał ruchem jednostajnym z prędkością v0=5m/s, a następnie zaczął hamować ze stałym przyspieszeniem 
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. Sporządzić wykres zależności prędkości rowerzysty od czasu. Po jakim czasie (licząc od chwili początkowej) rowerzysta się zatrzymał i jaką drogę przebył?

Odp: t = 15 s, s = 62.5 m

3. Punkt materialny porusza się ruchem prostoliniowym. Rysunek przedstawia zależność położenia tego punktu od czasu. Posługując się wykresem oblicz a) średnią prędkość dla pierwszych 20 s ruchu, b) maksymalną prędkość ruchu, c) średnie przyśpieszenie dla pierwszych 10 s ruchu. 
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4. Punkt materialny porusza się ruchem prostoliniowym. Rysunek przedstawia zależność prędkości tego punktu od czasu. Narysuj zależność przyspieszenia tego punktu od czasu oraz zależność położenia tego punktu od czasu przyjmując, że x(0) = 0. Oblicz drogę przebytą przez punkt, jego średnią prędkość i średnią szybkość (moduł prędkości) dla pierwszych 8 s ruchu.
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Odp: s0→8s= 9 m, vsr 0→8s = 0.625 m/s          |v|sr 0→8s = 1.125 m/s




























































5. Punkt materialny porusza się ruchem prostoliniowym zgodnie z równaniem x(t) = At-Bt2, gdzie A = 3.0 cm/s, B = 0.5 cm/s2. Znaleźć a) zależność prędkości i przyspieszenia tego punktu od czasu, b) średnią prędkość w ciągu pierwszych 2, 6 i 10 s ruchu, c) średnią szybkość (moduł prędkości dla pierwszych 6 s ruchu. Sporządzić wykresy x(t) i v(t). 



   Odp: b) vsr 0→2s = 2 cm/s, vsr 0→6s = 0 cm/s, vsr 0→10s = -2 cm/s, c) |v|sr 0→6s = 1.5 cm/s      
6. [image: image10.wmf]-2
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Punkt materialny porusza się ruchem prostoliniowym. Rysunek przedstawia zależność przyspieszenia tego punktu od czasu. Narysuj zależność prędkości i położenia tego punktu od czasu przyjmując, że x(0) = 0 m, v(0)=10 m/s. Oblicz drogę przebytą przez punkt, jego średnią prędkość i średnią szybkość (moduł prędkości) dla pierwszych 10 s ruchu.      

  Odp: s0→10s= 98 m, vsr 0→10s = 7.2 m/s          |v|sr 0→10s = 9.8 m/s
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